
Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em

Biodiversidade e Evolução, Instituto de Biologia da Universidade Federal da

Bahia, realizada em 09 de outubro de 2023.

Em nove de outubro de dois mil  e vinte e tre�s,  à� s 14 horàs,  no sàlà�o nobre do

Instituto de Biologià, reàlizou-se reunià�o ordinà� rià do Progràmà de Po� s-Gràduàçà�o

em  Biodiversidàde  e  Evoluçà�o  (PPGBioEvo)  com  à  presençà  dos  professores

Alessàndrà Selbàch Schnàdelbàch, Angelà Màrià Zànàtà, Biàncà Denise Bàrbosà dà

Silvà,  Ro� mulo  Bàrroso  e  Màrcelo  Felgueiràs  Nàpoli  e  Rodrigo  Johnson,  dos

representàntes  discentes  Luànà  de  Melo  Càrvàlho  e  Indyàris  Màrtins,  sob  à

preside�ncià  dà  coordenàdorà  do  Progràmà,  profà.  Vànessà  Rodrigues  Pàixà�o-

Co� rtes. A profà.  Elizàbeth G. Neves justificou suà àuse�ncià.  Estiveràm presentes,

como ouvintes, o professor Adolfo Ricàrdo Càlor e às discentes Luànà Càrvàlho,

Alice Màttedi dà Silvà e Anàndà Fàislon .

Contàbilizàdo o quo� rum, à reunià�o teve iní�cio com os seguintes pontos de pàutà: 1-

Informes; 2- Plano de ações do planejamento estratégico do PPGBioEvo; 3-

Workshop de Autoavaliação do PPGBioEvo 2023, 4- Solicitações de docentes

e discentes; 5- Revisão e Institucionalização das Comissões; 6- Seleção 2024-

1;  7-  Prorrogação dos Editais  PPGBioEvo 005/2023 e 006/2023;  8-  O que

ocorrer. 

No  ponto 1,  informes,  à  profà.  Vànessà  informou  que  (i)  O  PPGBioEvo  foi

contemplàdo  com  umà  bolsà  de  doutoràdo  do  GRUPO  DE  COOPERAÇA= O

INTERNACIONAL  DE  UNIVERSIDADES  BRASILEIRAS  -  GCUB.  A  bolsà  serà�

destinàdà à�  càndidàtà  ào curso de doutoràdo,  Nàthàlià  Celeste Bàrroso Chàvez,

selecionàdà  com  projeto  àdequàdo  à�  linhà  do  Prof.  Adolfo  Ricàrdo  Càlor;  (ii)

comunicàmos  ào  servidor  Regivàldo  Costà  (do  Nu� cleo  Administràtivo)  que

estàmos  sem  representànte  do  corpo  te�cnico-àdministràtivo  no  colegiàdo

PPGBioEvo desde à trànsfere�ncià dà servidorà Lí�vià Màtos do Instituto de Biologià,

e  solicitàmos  que  que  novos(às)  representàntes  (titulàr  e  suplente)  fossem

indicàdos(às);  (iii)  O  docente  Ràfàel  Fàriàs,  do  IBio  -  UFBA,  solicitou

credenciàmento no PPG BioEvo, que serà�  incluí�do como ponto de pàutà em umà

pro� ximà reunià�o; (iv) Sobre o Seminà� rio de Meio Termo CAPES: - Fichà 2025-2028

ficàrà�  prontà em màrço/24, bàsicàmente à mesmà fichà com àlgumàs àdàptàço� es; -

Pànoràmà dà Biodiversidàde dàdos de 2021 e 2022 pu� blicos, disponí�veis no Coletà



(sucupirà)  e  Observàto� rio  (sucupirà-betà):  136  PPGs,  50  no  sudeste,  31  no

nordeste, 24 no sul, 16 no norte, 15 no centro-oeste; Docentes: 57% homens, 43%

mulheres; Discentes: 45% homens, 55% mulheres; Coordenàdores: 60% Homens,

40% Mulheres; PQ-CNPq: 71% Homens, 29% Mulheres; 17.526 produço� es (sendo

12.799 àrtigos em perio� dicos) em 2022; menor do que à me�dià pre� -pàndemià; em

2021 foi  19.720;  29% dà produçà�o em A1,  23% A2, 13% A3, 16% A4 (2021 +

2022); ~ 80% estràto superior; - Sobre plànejàmento estràte�gico e àutoàvàliàçà�o; -

Apresentàçà�o  dos  quesitos  de  àvàliàçà�o  com  bàse  nà  fichà  de  àvàliàçà�o,  com

destàque pàrà à e�nfàse nà formàçà�o discente como foco principàl; - Mudànçà de

foco dà CAPES, que àgorà se concentràrà�  em àcompànhàr como à àutoàvàliàçà�o

està�  sendo  reàlizàdà  pelos  PPGs,  incluindo  procedimentos  e  instrumentos

utilizàdos no processo. A àutoàvàliàçà�o e o plànejàmento deste quàdrie�nio no item

1.3 e o plànejàmento dos 2 pro� ximos quàdrie�nios no item 1.4; Houve umà reunià�o

com  representàntes  dà  CAPES,  incluindo  à  presidente  dà  CAPES;  -  Profà.  Drà.

Mercedes Bustàmànte:  Algumàs questo� es àbordàdàs incluí�ràm: Congelàmento dà

àvàliàçà�o  devido  ào  Termo  de  Autocomposiçà�o  CAPES-MPF;  Relevà�ncià  dà

extensà�o nà po� s-gràduàçà�o e plànejàmento de futuros àpoios; Nà�o hàverà�  àumento

no orçàmento dà CAPES em 2024; Possibilidàde de retomàr o remànejàmento de

bolsàs e o finànciàmento dos PPGs notà 3; Continuidàde do Progràmà Nàcionàl de

Po� s-Doutoràdo (PNPD) cursos notà 5 so�  receberà�o em 2024;  Discussà�o sobre à

cooperàçà�o  entre  PPGs,  reestruturàçà�o  Minter/Dinter  e  compàrtilhàmento  de

docentes; Gàstos em cie�ncià e tecnologià, incluindo à àquisiçà�o de informàço� es e

pàgàmento de APCs (100 milho� es de do� làres); - Quesito "Impàcto nà Sociedàde",

com e�nfàse em inovàçà�o, visibilidàde e internàcionàlizàçà�o. Foràm discutidos itens

de àvàliàçà�o, como o cà� lculo do PROMPT e do FWCI. Tàmbe�m foràm àpresentàdos

exemplos  de  impàcto  sociàl  em PPGs  especí�ficos,  destàcàndo  à  importà�ncià  de

consideràr diferentes dimenso� es e pàrticulàridàdes regionàis. No ponto 2, Plano

de  ações  do  planejamento  estratégico  do  PPGBioEvo,  o  prof.  Adolfo

(coordenàdor  dà  C10)  àpresentou  à  plànilhà  disponí�vel  em

https://docs.google.com/spreàdsheets/d/1ELjKdJz6vZNABJz3w-9g9e-

3yWWxTMbz/edit?usp=drive_web&ouid=116375168013563651166&rtpof=true,

com à proposiçà�o de àço� es pàrà os ànos de 2023 e 2024, à pàrtir dos objetivos

estràte�gicos  do  Progràmà,  e  incluindo  às  metàs  à  serem  àlcànçàdàs  pàrà  càdà



diretriz.  O plànejàmento serà�  lido pelos membros do colegiàdo e serà�  àprovàdo,

ponto à ponto, àtràve�s de consultà por formulà� rio Google. No ponto 3, Workshop

de  Autoavaliação  (WWA)  do  PPGBioEvo  2023,  o  prof.  Adolfo  àpresentou  à

progràmàçà�o do evento: 

30/11 [Foco na atuação docente - Sugestão Colegiado]

9h00 - Conversà com os docentes - Sugestà�o Colegiàdo

30/11 [Foco na Formação]

13h00 - Aberturà e stàtus (Seminà� rio de Meio Termo): Coordenàçà�o

14h00 - Plàno de àço� es: C10

14h30 - Avàliàçà�o dos componentes: Representànte estudàntil

15h45 - Reunià�o discentes e àvàliàdores externos

16h30 - Intervàlo do càfezinho

17h00 - Reunià�o docentes e àvàliàdores externos

01/12 [Foco no Programa e Impacto Social]

14h00 - Sí�ntese do 1o dià: Coordenàçà�o

14h30 - Apresentàçà�o dàs servidoràs TAE

15h00 - Apresentàçà�o dàs comisso� es

16h30 - Intervàlo do càfezinho

17h00 - Plàno de àço� es, àdequàço� es necessà� riàs: C10

17h30 - Avàliàdores externos

18h30 - Coquetel

Avaliadoras/es: CAPES - Pàulo Sàntos (UFPE) ou Isàbelà Gàlàrdà Vàràssin (UFPR,

jà�  pàrticipou  de  nosso  WAA)  ou  Adriàno  Melo  (UFRGS,  jà�  foi  àvàliàdor  dos

relàto� rios  nà  PROPG-UFBA)  ou  Andre�  Morgàdo  Esteves  (UFPE)  (sugestà�o  do

colegiàdo, àuxiliàr do Prof. Pàulo Sàntos).  COORDENADORES: Prof. Dr. Leàndro

Juen  (UFPA,  jà�  pàrticipou de  nosso  WAA);  Prof.  Dr.  Ulisses  Pinheiro  (UFPE,  jà�



pàrticipou  de  nosso  WAA);  Prof.  Dr.  Adriàn  Gàrdà  (UFRN);  Prof.  Dr.  Cristiàn

Dàmbros;  E-màil:  schuchàp@gmàil.com do  PPG  em  Biodiversidàde  Animàl  dà

UFSM  (notà  6);  Prof.  Dr.  Prof.  Dr.  Anto� nio  Càrlos  Lofego;  E-màil:

àc.lofego@unesp.br do PPG em Biodiversidàde dà UNESP (notà 7); Prof. Dr. Pàulo

Enrique Càrdoso Peixoto;  E-màil:  pàuloenrique@gmàil.com do PPG em Ecologià,

Conservàçà�o e Mànejo dà Vidà Silvestre dà UFMG (notà 6); Prof. Dr. Pedro M. Sàles

Nunes; E-màil:  pedro.snunes@ufpe.br do PPG em Biologià Animàl dà UFPE (notà

6).  O  colegiàdo  àprovou  à  progràmàçà�o,  com  à  àdiçà�o  de  um  momento  pàrà

conversà entre os docentes e do Dr. Andre�  Morgàdo Esteves como màis umà opçà�o

pàrà àvàliàçà�o do WWA. No  ponto 4,  solicitações de docentes e discentes,  às

seguintes  solicitàço� es  foràm  ànàlisàdàs  pelo  Colegiàdo,  sendo  à  decisà�o

àpresentàdà ào finàl dà descriçà�o:  (i)  Aprovàçà�o dà bàncà de defesà de tese dà

discente Rosa de Lourdes Lobato Mácola intitulàdà “Demospongiàe (Poriferà) dà

Bàí�à de Todos os Sàntos: estudo tàxono� mico e àvàliàçà�o do potenciàl competitivo

com o bioinvàsor Tubastraea spp. (Cnidàrià)”, em 08 de Dezembro de 2023, à� s 14h,

com à seguinte bàncà exàminàdorà: Exàminàdor 1 – Rodrigo Johnsson Tàvàres dà

Silvà (orientàdor,  presidente dà bàncà,  UFBA) com suple�ncià do Dr.  Ulisses dos

Sàntos Pinheiro (Co-orientàdor - UFPE),  Exàminàdorà 2 (titulàr externà) – Drà.

Anàí�rà  Làge  de  Sàntà  Luzià  de  Jesus  (UFRJ)  com  suple�ncià  dà  Drà.  Ludimillà

Càlheirà Làurindo  (UESB), Exàminàdorà 3 (titulàr externà) – Drà. Leilà de Lourdes

Longo (UFRB), com suple�ncià dà Drà. Fernàndà Màrià Duàrte do Amàràl (UFRPE),

Exàminàdor  4  (titulàr  externo)  –  Dr.  Ju� lio  Ce�sàr  Cruz  Fernàndes (UERJ),  com

suple�ncià do Dr. George Joàquim  (UFCA), Exàminàdorà 5 (titulàr externà) – Drà.

Joànà Càroline Freire Sàndes Sàntos (UFRJ) com suple�ncià do Dr.  Eduàrdo Leàl

Esteves (UERJ). A discente àpresentou comprovànte de submissà�o do àrtigo “Three

new species of  Mycale  (Poriferà: Demospongiàe: Poeciloscleridà) from Southwest

Atlàntic” ào perio� dico Zootàxà, do quàl e�  primeirà àutorà. Deferido; (ii) Pedido de

homologàçà�o de defesà de mestràdo dà discente  Joisilene de Jesus dos Santos.

Aprovàdo;  (iii)  à  discente  Joisilene  de  Jesus  dos  Santos solicitou  o

reàproveitàmento  dàs  disciplinàs  de  Processos  Evolutivos  e  Sistemà� ticà  e

Biogeogràfià cursàdàs durànte o mestràdo. Aprovàdo; (iv) à discente Camila Costa

Trevisan solicitou  tràncàmento  do  semestre  2023-2  por  motivos  de  sàu� de.

Aprovàdo;  (v)  o  discente  Rafael  Oliveira  de  Abreu solicitou  tràncàmento  do



semestre  2023-2 por  motivos  de sàu� de.  Aprovàdo;  (vi)  à  discente  Amanda do

Rêgo Barros  Matos solicitou tràncàmento do semestre 2023-2 por motivos de

sàu� de. Aprovàdo; (vii) Pedido de prorrogàçà�o de defesà de mestràdo dà discente

Ananda Moreira Faislon Cruz em 30 diàs pàrà u� ltimos àjustes nà dissertàçà�o.

Aprovàdo; (viii) Aprovàçà�o dà bàncà de defesà de dissertàçà�o dà discente Ananda

Moreira Faislon Cruz intitulàdà “Cogniçà�o e personàlidàde cognitivà em formigàs

de solos àrenosos”,  em 30 de novembro de 2023,  à� s  9h,  com à seguinte bàncà

exàminàdorà: Exàminàdor 1 – Hilton Ferreirà Jàpyàssu�  (orientàdor, presidente dà

bàncà, UFBA), Exàminàdor 2 (titulàr externo) – Dr. Nicolàs Ge�ràrd Chà� line (USP)

com suple�ncià do Dr. Michàel Hrncir (USP), Exàminàdorà 3 (titulàr externà) – Drà.

Juliànà Hipo� lito de Souzà (UFBA),  com suple�ncià dà Drà.  Juliànà Lucàtelli  Do� rià

Sàntànà. Deferido; (ix) Pedido de prorrogàçà�o de defesà de mestràdo dà discente

Ruane  Vasconcelos  Bento  de  Araújo em  30  diàs  pàrà  u� ltimos  àjustes  nà

dissertàçà�o.  Aprovàdo;  (x)  Aprovàçà�o  dà  bàncà  de  defesà  de  dissertàçà�o  dà

discente Ruane Vasconcelos Bento de Araújo intitulàdà “Estudos tàxono� micos e

filogene� ticos de  Geastrum saccatum Fr. (Geàstràceàe, Bàsidiomycotà)”, em 29 de

novembro de 2023,  à� s  9h,  com à seguinte bàncà exàminàdorà:  Exàminàdor 1 –

Biàncà Denise Bàrbosà dà Silvà (orientàdorà,  presidente dà bàncà,  UFBA)com à

suple�ncià do Dr. Iuri Goulàrt Bàseià (Co-orientàdor, UFRN), Exàminàdor 2 (titulàr

externo) – Dr. Rhudson Henrique Sàntos Ferreirà dà Cruz (UFOB) com suple�ncià dà

Drà.  Adriànà  Oliveirà  Medeiros  (UFBA),  Exàminàdor  3  (titulàr  externo)  –  Dr.

Renàto Juciàno Ferreirà (URCA) com suple�ncià do Dr.  Felipe Wàrtchow (UFPB).

Deferido; (xi) Pedido de prorrogàçà�o de defesà de mestràdo dà discente Thamires

Brito Cunha Bomfim em 30 diàs pàrà u� ltimos àjustes nà dissertàçà�o.  Aprovàdo;

(xii)  Aprovàçà�o dà bàncà de defesà de dissertàçà�o dà discente  Thamires Brito

Cunha  Bomfim intitulàdà  “Diversidàde  de  fungos  micorrí�zicos  àrbusculàres

àssociàdos  à�  Comanthera  mucugensis (Giul.)  no  municí�pio  de  Mucuge� ,  Chàpàdà

Diàmàntinà,  BA”,  em  28  de  novembro  de  2023,  à� s  09h,  com  à  seguinte  bàncà

exàminàdorà:  Exàminàdor  1  –  Biàncà  Denise  Bàrbosà  dà  Silvà  (orientàdorà,

presidente dà bàncà, UFBA) com à suple�ncià dà Drà. Dànielle Kàrlà Alves dà Silvà

(Co-orientàdorà,  UFPE),  Drà.  Exàminàdor  2  (titulàr  externà)  –  Drà  .  Làrissà

Càrdoso  Vieirà  (UFPE)  com suple�ncià  dà  Drà.  Kàren Mirellà  de  Souzà  Menezes

(UFSF), Exàminàdorà 3 (titulàr externà) – Drà. Joànà Suàssunà dà No� bregà Veràs



(UFPE) com suple�ncià do Dr. Jose�  Màrcos de Càstro Nunes (UFBA). Deferido. No

ponto  5, Revisà�o  e  Institucionàlizàçà�o  dàs  Comisso� es,  decidiu-se  que  à  profà.

Vànessà fàrà�  umà consultà online, vià formulà� rio, pàrà àngàriàr novos voluntà� rios

discentes  e  docentes  pàrà  às  comisso� es.  As  comisso� es  de  Avàliàçà�o  (Sucupirà,

Plànejàmento  e  Auto-àvàliàçà�o  e  à  Comissà�o  SAP),  serà�o  institucionàlizàdàs,  à

pàrtir de um ofí�cio dà coordenàçà�o, e posteriormente publicàdàs no site do PPG, e

seus componentes terà�o màndàtos de dois ànos. No ponto 6, Seleçà�o 2024-1, à

profà.  Vànessà  informou  que  convidou  duàs  àvàliàdoràs  externàs  dà  à� reà  de

gene� ticà, à Drà. Bibiànà Fàm e à Drà. Pàmelà Pàre�  (UFRGS), e à profà. Alessàndrà

informou que o prof. Ràfàel Fàriàs (IBio - UFBA), dà à� reà de botà�nicà, tàmbe�m foi

convidàdo. As vàgàs àprovàdàs foràm: 12 de mestràdo e 08 de doutoràdo. Sobre às

bolsàs,  à  profà.  Alessàndrà  informou  que  o  Progràmà  tem  à  expectàtivà  de

disponibilizàr 5 bolsàs de mestràdo CAPES e 5 bolsàs de doutoràdo CAPES, com

bàse no tempo de curso dos àlunos màtriculàdos. Entretànto, hà�  à possibilidàde de

que  àlguns  destes  discentes  solicitem  prorrogàçà�o  de  defesà  e  de  bolsà.   Em

relàçà�o  à� s  bolsàs  CAPES  de  mestràdo  e  doutoràdo  que  se  encerràràm

recentemente,  dos  discentes  Ruàne  Vàsconcelos  e  Ràfàel  Pereirà  dà  Silvà,

respectivàmente,  o  colegiàdo  decidiu  que  serà�o  destinàdàs  àos  estudàntes  com

ví�nculo empregàtí�cio, observàndo-se à Portàrià 412 dà Universidàde. Està decisà�o

foi bàseàdà nà informàçà�o, veiculàdà no Seminà� rio de Meio Termo, de que bolsàs

ociosàs  poderà�o  ser  redistribuí�dàs  pàrà  outros  cursos.  As  demàis  bolsàs  serà�o

destinàdàs àos discentes que ingressàrà�o em 2024-1. No ponto 7, prorrogàçà�o dos

editàis  PPGBioEvo  005/2023  e  006/2023  foi  decidido  que  àmbos  serà�o

prorrogàdos por  màis sete diàs.   No ponto 8,  o que ocorrer,  nà�o  houve o que

ocorrer. Apo� s, à reunià�o foi encerràdà e delà foi làvràdà à presente àtà, que àpo� s

lidà e àchàdà conforme foi por todos àssinàdà.
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